



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ**  
**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Διεύθυνση: Rue des Petits Carmes 6, B-1000, Bruxelles

Τηλέφωνο: +322-5455506, Fax: +322-5455508, e-mail: [ecocom-brussels@mfa.gr](mailto:ecocom-brussels@mfa.gr)

**ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ αριθ. 98**  
**11/8-20/8/2015**

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ**

1. Χαμηλότερα των αναμενομένων τα κρατικά έσοδα στο Βέλγιο	σελ. 2
2. Δανεισμός βελγικού δημοσίου & επίπεδο επιτοκίων	σελ. 2
3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών	σελ. 3
4. Σκέψεις βελγικής κυβέρνησης περί αποσύνδεσης της μισθολογικής εξέλιξης από την αρχαιότητα	σελ. 4
5. Βελγική επιχειρηματική αποστολή στην Κούβα	σελ. 5
6. Σε πτώση η καθαρή δημιουργία νέων επιχειρήσεων στο Βέλγιο το 2014	σελ. 5
7. Στρατηγικό ενεργειακό απόθεμα του Βελγίου	σελ. 6

## **1. Χαμηλότερα των αναμενομένων τα κρατικά έσοδα στο Βέλγιο**

Σύμφωνα με πηγές του ομοσπονδιακού Υπουργείου Οικονομικών (SPF Finances) που επικαλέστηκε ο βελγικός οικονομικός Τύπος στα μέσα Αυγούστου, η είσπραξη κρατικών εσόδων από προκαταβολές φόρων στην μέχρι τώρα διάρκεια του τρέχοντος έτους<sup>1</sup> εμφανίζεται αυξημένη κατά μόλις 2,82% έναντι του 2014, έναντι εκτίμησης της κυβέρνησης Michel περί αύξησης της τάξεως του 15,2% για το σύνολο του 2015. Εφ' όσον ο ρυθμός αύξησης των εσόδων από προκαταβολές φόρων συνεχιστεί με τον ίδιο χαμηλό ρυθμό, όπως επισημαίνουν οι εν λόγω πηγές, θα υπάρξει ένα κενό εσόδων ύψους 1,2 δις. € στον φετινό προϋπολογισμό. Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, ως κύριες αιτίες των χαμηλότερων εσόδων μέχρι τώρα εμφανίζονται οι ανεπαρκείς εισπράξεις παρακρατήσεων από εισοδήματα εργασίας (précompte professionnel) καθώς και ΦΠΑ, ενώ σημαντική υστέρηση σε σύγκριση με τις αρχικές εκτιμήσεις της κυβέρνησης εμφανίζουν οι εισπράξεις από προκαταβολές φόρων, κυρίως από τις επιχειρήσεις, επί τη βάση των προσδοκώμενων κερδών τους.

Ο οικονομικός Τύπος υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση Michel είχε κατά το αρχικό σχέδιο προϋπολογισμού εγγράψει ρυθμό αύξησης των εισπράξεων από προκαταβολές φόρων της τάξεως του 17,9%, στην συνέχεια αναθεώρησε προς τα άνω την εκτίμησή της, στο 18,4%, ενώ κατά την τελευταία αναθεώρηση του προϋπολογισμού<sup>2</sup> μείωσε την εκτίμησή της περί ρυθμού αύξησης στο 15,2%. Σημειώνεται ότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης είχαν υπογραμμίσει ότι οι προβλέψεις της ομοσπονδιακής κυβέρνησης για την αύξηση των φορολογικών εσόδων ήταν εξαιρετικά αισιόδοξες και βασισμένες στην ελαφρά βελτίωση της οικονομικής συγκυρίας και στην αναμενόμενη απόδοση ορισμένων νέων φορολογικών μέτρων, ενώ

<sup>1</sup> Συγκεκριμένα, κατά την περίοδο 1.1 έως 14.7.2015. Σημειωτέον ότι τα έσοδα από προκαταβολές φόρων μέχρι τα τέλη Ιουνίου τρέχοντος έτους είχαν εμφανίσει ρυθμό αύξησης 3,6% έναντι του πρώτου εξαμήνου του 2014.

<sup>2</sup> Στα τέλη Ιουλίου. Βλ. και άρθρο 7 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

θα έπρεπε να ήταν περισσότερο μετριοπαθείς, ιδιαίτερα στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον χαμηλού πληθωρισμού.

Σύμφωνα με τον Τύπο, το ομοσπονδιακό Υπουργείο Οικονομικών αναμένει μία δραστική αύξηση των δημοσίων εσόδων κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους προκειμένου να καλυφθεί το χαμένο μέχρι τα μέσα Ιουλίου έδαφος. Ωστόσο, όπως σημειώνουν Βέλγοι οικονομικοί αναλυτές, θεωρείται εξαιρετικά απίθανο να καλυφθεί ο χαμηλότερος μέχρι τώρα ρυθμός αύξησης των εσόδων ως το τέλος του έτους. Όπως επισημαίνουν, εφ' όσον τελικά υπάρξει κενό στα δημόσια έσοδα φέτος, θα υπάρξουν επιπτώσεις και στον δημοσιονομικό σχεδιασμό των προσεχών ετών, καθώς για παράδειγμα για το 2016 η κυβέρνηση Michel έχει προϋπολογίσει ρυθμό αύξησης έναντι των φετιμών εισπράξεων από προκαταβολές φόρων στο 8,3%.

## **2. Δανεισμός βελγικού δημοσίου & επίπεδο επιτοκίων**

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Αυγούστου στην ευεργετική επίδραση των πρόσφατων διαδοχικών αιφνιδιαστικών υποτιμήσεων του κινεζικού νομίσματος (yuan) στις αποδόσεις των κρατικών ομολόγων τόσο στις ΗΠΑ, όσο και στην Ευρώπη. Η απόδοση των βελγικών ομολόγων δεκαετούς διάρκειας στις αγορές υποχώρησε στις 12 Αυγούστου στο 0,951%, εκείνη των ομολόγων πενταετούς διάρκειας μειώθηκε στο 0,13% και των ομολόγων διετούς διάρκειας σε περαιτέρω αρνητικά επίπεδα (-0,20%).

Στις 11 Αυγούστου, το βελγικό δημόσιο άντλησε βραχυπρόθεσμα δανειακά κεφάλαια συνολικού ύψους 1,924 δις. € από την έκδοση και διάθεση εντόκων γραμματίων τρίμηνης και δωδεκάμηνης διάρκειας, με επιτόκια που κυμάνθηκαν σε νέα ιστορικά χαμηλά επίπεδα, όσον αφορά τα γραμμάτια τρίμηνης διάρκειας. Πιο συγκεκριμένα, από τα τρίμηνης διάρκειας έντοκα γραμμάτια αντλήθηκαν 504 εκατ. €, με μέσο επιτόκιο -0,24% (έναντι -0,228% στις 4.8)<sup>3</sup>, ενώ από

<sup>3</sup> Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 2 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 97.

τα δωδεκάμηνης διάρκειας αντλήθηκαν 1,42 δις. € με μέσο επιτόκιο -0,199% (έναντι -0,179% στις 14.7)<sup>4</sup>.

Κατά την περίοδο 26 Αυγούστου έως 3 Σεπτεμβρίου, το βελγικό κράτος προβαίνει στην τρίτη φετινή του προσπάθεια εσωτερικού ομολογιακού δανεισμού, δια της έκδοσης ομολόγων δεκαετούς διάρκειας, η απόδοση των οποίων θα προσδιοριστεί στις 24.8 (η ονομαστική απόδοση ήταν της τάξεως του 0,80% τον περασμένο Ιούνιο)<sup>5</sup>. Κατά τις δύο πρώτες προσπάθειες εσωτερικού ομολογιακού δανεισμού του Μαρτίου και του Ιουνίου 2015, έχουν αντληθεί μόλις 6,51 εκατ. €. Τα αποτελέσματα της τρίτης φετινής προσπάθειας εσωτερικού ομολογιακού δανεισμού θα γίνουν γνωστά στις 4 Σεπτεμβρίου.

### **3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών**

Ο οικονομικός Τύπος επισήμανε την ημερήσια πτώση του κεντρικού δείκτη του βελγικού χρηματιστηρίου κατά 1,53% στις 11 Αυγούστου, στα επίπεδα των 3.750,84 μονάδων, με κυρίες αιτίες την σημαντική πτώση της μετοχής της τράπεζας Delta Lloyd κατά 20,24% (εξαιτίας δημοσίευσης αρνητικών εξαμηνιαίων οικονομικών αποτελεσμάτων με καθαρές ζημιές ύψους 533 εκατ. €, παρά την επίτευξη ακαθάριστου λειτουργικού κέρδους ύψους 527 εκατ. €), και δευτερευόντως των μετοχών της ζυθοποιίας AB InBev (-1,76%), των βελγικών ταχυδρομείων (-2,14%), αλλά και της φαρμακευτικής UCB (-1,14%). Η πτώση της μετοχής του ολλανδικού τραπεζικού ομίλου Delta Lloyd χαρακτηρίστηκε από τον οικονομικό Τύπο ως η μεγαλύτερη της χρηματιστηριακής ιστορίας της. Η αξία της στις 11.8 έκλεισε στα 13,16 €, επανερχόμενη στα επίπεδα του Απριλίου του 2013<sup>6</sup>. Τις

<sup>4</sup> Βλ. σχετική αναφορά μας σε άρθρο 5 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

<sup>5</sup> Βλ. σχετικές αναφορές μας σε άρθρα 2 και 2 ενημερωτικών δελτίων 93 και 94, αντιστοίχως.

<sup>6</sup> Σημειωτέον ότι η μετοχή της ολλανδικής Delta Lloyd εισήλθε στον δείκτη BEL 20 του Χρηματιστηρίου Βρυξελλών τον Μάρτιο του 2013. Βλ. και σχετική αναφορά μας σε άρθρο 8 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 19. Πρόσφατα, η Delta Lloyd ολοκλήρωσε την πώληση της βελγικής

επόμενες ημέρες η μετοχή της Delta Lloyd εξακολούθησε την πτωτική της πορεία, φθάνοντας στις 13.8 στα 11,84 €, ενώ στην συνέχεια κινήθηκε ακόμη χαμηλότερα.

Στις επόμενες ημέρες της εβδομάδας 10-14 Αυγούστου, ο δείκτης BEL 20 κινήθηκε με αξιόλογες πτωτικές τάσεις, ακολουθώντας τα κυριότερα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, εξαιτίας των διαδοχικών αιφνιδιαστικών υποτιμήσεων του κινεζικού νομίσματος (yuan) στις 11, 12 και 13 Αυγούστου. Στις 12 Αυγούστου μάλιστα, το Χρηματιστήριο Βρυξελλών πραγματοποίησε την χειρότερη επίδοσή του από την αρχή της φετινής χρονιάς, καθώς ο δείκτης BEL 20 σημείωσε ημερήσια πτώση της τάξεως του 3,03% και έκλεισε στις 3.637,13 μονάδες, με όλες τις μετοχές που τον απαρτίζουν να κλείνουν πτωτικά (πλην της μετοχής των βελγικών ταχυδρομείων), και με ισχυρές πτώσεις των μετοχών των Delta Lloyd (-8,17%), KBC (-4,53%), Delhaize (-3,27%), AB InBev (-3,25%) και Ageas (-2,74%). Πάντως, στις 13 Αυγούστου το Χρηματιστήριο Βρυξελλών, όπως και τα υπόλοιπα μεγάλα διεθνή χρηματιστήρια, κινήθηκαν σε περισσότερο αισιόδοξα επίπεδα κατόπιν των καθησυχασμών της κινεζικής κεντρικής τράπεζας αναφορικά με τις υποτιμήσεις του yuan. Ο δείκτης BEL 20 σημείωσε ελαφρά ημερήσια άνοδο της τάξεως του 0,97%, ανερχόμενος στις 3.672,35 μονάδες. Η εβδομάδα 10-14 Αυγούστου ολοκληρώθηκε με τον δείκτη BEL 20 να κλείνει τελικά στις 3.648,08 μονάδες, εμφανίζοντας εβδομαδιαία πτώση της τάξεως του 3,92%, σαφώς επηρεασμένος από τις πτωτικές τάσεις στην διάρκεια της εβδομάδας, όπως τις περιγράψαμε ανωτέρω.

Στις 19 Αυγούστου ο δείκτης έπεσε κάτω από τις 3.600 μονάδες, κλείνοντας στις 3.597,43 μονάδες (ημερήσια πτώση 1,61%), με σημαντικές πτώσεις των μετοχών των εταιρειών Solvay (-2,89% στα 111 €) και UCB (-2,18% στα 70,39 €). Ο βελγικός οικονομικός Τύπος υπογράμμισε ιδιαίτερα την εξαιρετική άνοδο το τελευταίο διάστημα

θυγατρικής της, Delta Lloyd Bank Belgique, στον κινεζικό όμιλο Anbang Insurance Group, έναντι ποσού 206 εκατ. €. Βλ. σχετική υποσημείωση 21 σε άρθρο 6 ενημερωτικού δελτίου υπ' αριθ. 96.

της αξίας της μετοχής της βελγικής μπισκοτοποιίας Lotus Bakeries –εκτός δείκτη BEL 20- σε επίπεδα ρεκόρ, άνω των 1.500 € (στα 1.515 € την Τετάρτη 19.8).

Κατά το διάστημα μέσων Ιουλίου – μέσων Αυγούστου τρέχοντος έτους, σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι αξίες των μετοχών που απαρτίζουν τον δείκτη BEL 20 εμφάνισαν μέσο ρυθμό πτώσεως της τάξεως του 2,1%. Τις μεγαλύτερες μηνιαίες πτώσεις εμφάνισαν οι μετοχές των εταιρειών Delta Lloyd (-27%) και Umicore (-13%), ενώ από την άλλη πλευρά, εταιρείες των οποίων οι μετοχές παρουσίασαν αξιόλογη ανοδική πορεία υπήρξαν οι Telenet, D'Ieteren, Ageas, Bekaert και Colruyt. Σύμφωνα με τους χρηματιστηριακούς αναλυτές, το δυναμικό ανόδου του δείκτη κατά το προσεχές δωδεκάμηνο κινείται στο 7%<sup>7</sup> (έναντι 3,7% στα μέσα Ιουλίου).

#### **4. Σκέψεις βελγικής κυβέρνησης περί αποσύνδεσης της μισθολογικής εξέλιξης από την αρχαιότητα**

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Αυγούστου σε εκπεφρασμένη πρόθεση του εκ των συμμετεχόντων στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση συνασπισμού φλαμανδικού φιλελεύθερου κόμματος OpenVld να καταθέσει αμέσως μετά την λήξη της περιόδου θερινών διακοπών των νομοθετικών σωμάτων πρόταση νόμου αναφορικά με μεταρρυθμίσεις στον τρόπο διαμόρφωσης των μισθών, με σκοπό την αποσύνδεση της εξέλιξής τους από την ηλικία και την αρχαιότητα των εργαζομένων. Κεντρικός στόχος της νομοθετικής αυτής πρωτοβουλίας είναι, σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, να εμποδιστούν οι κοινωνικοί εταίροι να συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις στις οποίες μοναδικό κριτήριο για την μισθολογική εξέλιξη αποτελούν τα έτη υπηρεσίας.

Κατά τον οικονομικό Τύπο, η πρωτοβουλία αυτή του OpenVld έχει πολιτικά ερείσματα, καθώς «η αναμόρφωση των μισθών κατά τρόπο ώστε να συνδέονται περισσότερο με

τις ικανότητες και την παραγωγικότητα των εργαζομένων και λιγότερο με την ηλικία και τα έτη υπηρεσίας» περιλαμβάνεται μεταξύ των πολιτικών επί των οποίων ο κυβερνητικός συνασπισμός κατά τον σχηματισμό του είχε συμφωνήσει να δώσει προτεραιότητα. Το πρόβλημα προκύπτει ωστόσο, σύμφωνα με τον Τύπο, από το γεγονός ότι ο καθ' ύλη αρμόδιος Υπουργός Οικονομίας και Απασχόλησης Kris Peeters – του φλαμανδικού χριστιανοδημοκρατικού κόμματος, CD&V- προετοιμάζει σειρά μέτρων κινήτρων και ενθάρρυνσης της απασχόλησης για τους άνω των 45 ετών, με στόχο να βοηθηθεί η κεντρική πολιτική της κυβέρνησης Michel για επιμήκυνση του χρόνου εργασίας πριν την συνταξιοδότηση και συνακόλουθα αύξηση των ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης.

Σύμφωνα με Βέλγους οικονομικούς αναλυτές, η πρόταση του φλαμανδικού φιλελεύθερου κόμματος κινείται πάντως προς την σωστή κατεύθυνση, καθώς αφ' ενός το Βέλγιο συγκαταλέγεται μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών με τον υψηλότερο βαθμό σύνδεσης επιπέδου μισθού και ετών υπηρεσίας, ενώ αφ' ετέρου είναι μεταξύ των χωρών με τα χαμηλότερα ποσοστά προσλήψεων ατόμων άνω των 50 ετών, εν μέρει εξαιτίας των υψηλών αμοιβών που συνδέονται με την αρχαιότητα των εργαζομένων και λειτουργούν ως αντικίνητρο για τις προσλήψεις.

Συνεπώς, με αυτό το σκεπτικό, η αποσύνδεση της μισθολογικής εξέλιξης από τα έτη υπηρεσίας μπορεί να συνδυαστεί με τα σχεδιαζόμενα μέτρα της κυβέρνησης για επιμήκυνση του χρόνου υπηρεσίας και μείωση του χρόνου ημερήσιας απασχόλησης των ηλικιωμένων εργαζομένων, και εν τέλει να ενθαρρύνει τις προσλήψεις ατόμων που ανήκουν σε γηραιότερες ηλικιακές ομάδες.

Εξυπακούεται ότι οι πρώτες αντιδράσεις των βελγικών εργατικών συνδικάτων, όλων των πολιτικών αποχρώσεων, υπήρξαν έντονα αρνητικές στην ειδησεογραφία περί σκέψεων αποσύνδεσης των μισθών από την αρχαιότητα των εργαζομένων.

<sup>7</sup> Και πλησίον του 5,5% εάν αφαιρεθεί από τους υπολογισμούς η μετοχή της τράπεζας Delta Lloyd, που όπως έχουμε επισημάνει παρουσιάζει τελευταία ισχυρότατες πτωτικές τάσεις.

## **5. Βελγική επιχειρηματική αποστολή στην Κούβα**

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Αυγούστου στην συντονισμένη από τις υπηρεσίες εξωστρέφειας των τριών περιφερειών του Βελγίου (AWEX για την Βαλλονία, Flanders Investment & Trade για την Φλάνδρα και Brussels Invest & Export για τις Βρυξέλλες) προγραμματιζόμενη βελγική διερευνητική επιχειρηματική αποστολή στην Κούβα, κατά το διάστημα 25 με 30 Αυγούστου. Η αποστολή θα διοργανωθεί κατόπιν πρωτοβουλίας του μεικτού εμπορικού επιμελητηρίου Βελγίου-Λουξεμβούργου με τις χώρες ΑΚΕ, και θα απαρτίζεται από περίπου 20 επιχειρήσεις. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται τα ονόματα των εταιρειών Proximus (ο μεγάλος τηλεπικοινωνιακός πάροχος του Βελγίου), De Nul και Deme (μεγάλοι κατασκευαστικοί όμιλοι, ειδικευμένοι στα έργα λιμενικής εκβάθυνσης). Οι κλάδοι που θα εκπροσωπηθούν στην αποστολή περιλαμβάνουν τις κατασκευές υποδομών, τα τρόφιμα και την ασφάλεια τροφίμων, το λογισμικό, τις τηλεπικοινωνίες κ.α. Η αποστολή θα μεταβεί αρχικά στην Αβάνα, όπου θα πραγματοποιηθούν επιχειρηματικές συναντήσεις με κουβανικούς φορείς και εταιρείες, ενώ στην συνέχεια θα μεταβεί στην ειδική αναπτυξιακή ζώνη στο λιμάνι του Mariel.

Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα που βασίζονται σε δηλώσεις των εκπροσώπων των βελγικών φορέων εξωστρέφειας, ο βελγικός επιχειρηματικός κόσμος επιθυμεί να θέσει γρήγορα τις βάσεις για την ανάπτυξη επιχειρηματικών και επενδυτικών συνεργασιών με την Κούβα, καθώς και για την μεταφορά τεχνογνωσίας, κατόπιν της πρόσφατης αποκατάστασης των διπλωματικών της σχέσεων με τις ΗΠΑ, που θα οδηγήσει στην άρση του αμερικανικού εμπάργκο στην κουβανική οικονομία.

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι βελγο-κουβανικές εμπορικές συναλλαγές ανήλθαν σε μόλις 93 εκατ. € το 2014, ωστόσο οι βελγικές εξαγωγές προς την Κούβα έχουν αυξηθεί κατά 300% την τελευταία εξαετία. Οι βελγικές εξαγωγές συνίστανται κυρίως σε τρόφιμα και ποτά, μεταλλουργικά προϊόντα, μηχανολογικό εξοπλισμό, χημικά προϊόντα

και φαρμακευτικά. Η μεγάλη βελγο-βραζιλιανών συμφερόντων ζυθοποιία AB InBev κατέχει μερίδιο 85% της κουβανικής αγοράς μπύρας.

Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η προγραμματισμένη επιχειρηματική αποστολή αποτελεί την αρχή σειράς εμπορικών δράσεων των βελγικών φορέων επιχειρηματικής εξωστρέφειας με στόχο την εδραίωση των βελγικών επιχειρήσεων στην κουβανική αγορά.

## **6. Σε πτώση η καθαρή δημιουργία νέων επιχειρήσεων στο Βέλγιο το 2014**

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Αυγούστου σε πρόσφατη έρευνα της εταιρείας εμπορικών πληροφοριών Graydon, σύμφωνα με την οποία στην διάρκεια του 2014 δημιουργήθηκαν στο Βέλγιο 81.660 νέες επιχειρήσεις, έναντι 78.928 παύσεων λειτουργίας επιχειρήσεων, γεγονός που σημαίνει ότι ο καθαρός αριθμός νεοδημιουργηθεισών επιχειρήσεων ανήλθε σε μόλις 2.732. Ο αριθμός αυτός, που προκύπτει ως η διαφορά μεταξύ των συστάσεων νέων εταιρειών και των πτωχεύσεων ή παύσεων λειτουργίας άλλων, εμφανίζεται ελαφρά μειωμένος, κατά 0,3% σε σύγκριση με το 2013, ωστόσο πρόκειται για τον χαμηλότερο καθαρό αριθμό νεοδημιουργηθεισών επιχειρήσεων της τελευταίας δεκαετίας. Επιπλέον, η έρευνα της Graydon δείχνει ότι εάν ληφθούν υπόψη μόνον οι κύριες νομικές μορφές επιχειρήσεων (Α.Ε., ΕΠΕ, ετερόρρυθμη) που δραστηριοποιούνται στο Βέλγιο, η διαφορά μεταξύ νεοδημιουργηθεισών εταιρειών και εταιρειών που έπαυσαν να λειτουργούν είναι για πρώτη φορά αρνητική, της τάξεως των 1.875 επιχειρήσεων. Η τάση αυτή συνεχίζεται κατά την Graydon και στην διάρκεια του τρέχοντος έτους, καθώς στο πρώτο τρίμηνο η καθαρή δημιουργία νέων επιχειρήσεων υποχώρησε ελαφρά σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2014.

Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, κυρίαρχο ρόλο στην μείωση της καθαρής δημιουργίας νέων επιχειρήσεων και στην αύξηση των εκκαθαρίσεων εταιρειών κατά 39,5% το 2014 έχει διαδραματίσει η αύξηση του φορολογικού συντελεστή για τα

μερίσματα εκκαθάρισης ("bonis de liquidation"), που ανακοινώθηκε το 2013 και ξεκίνησε να εφαρμόζεται από 1.10.2014<sup>8</sup>. Κατά την Graydon ωστόσο, η αύξηση της φορολόγησης των μερισμάτων εκκαθάρισης –που οδήγησε στην διάλυση περίπου 10.000 βελγικών επιχειρήσεων, κυρίως αδρανών και βασικά στους κλάδους ελευθερίων επαγγελματιών και υπηρεσιών, κατά την διετία 2013-2014- απλώς επέτεινε την υφιστάμενη ανησυχητική τάση που ξεκίνησε από τα τέλη του 2011 με αρχές του 2012, και συνίσταται στην σταδιακή μείωση του καθαρού αριθμού νεοϊδρυόμενων εταιρειών. Σύμφωνα με την Graydon, χωρίς τον υψηλό αριθμό εκκαθαρίσεων εταιρειών κατά την εν λόγω διετία, θα είχαμε φθάσει στο ίδιο αρνητικό αποτέλεσμα του 2014, πιθανότατα το έτος 2016.

Ο οικονομικός Τύπος διευκρίνισε πως στους σχετικούς υπολογισμούς της η Graydon λαμβάνει υπόψη τους αριθμούς μόνον των πραγματικών εταιρειών, και όχι των νομικών προσώπων κάθε μορφής που είναι ενεργά στο Βέλγιο. Σύμφωνα με την Graydon, ο υπολογισμός των συστάσεων νέων εταιρειών με βάση τα κάθε λογής νομικά πρόσωπα – που στις αρχές του 2015 ανέρχονταν σε 1,358 εκατ. σύμφωνα με την ομοσπονδιακή Βάση Δεδομένων Επιχειρήσεων (Banque Carrefour des Entreprises) του Υπουργείου Οικονομίας- κινείται σε –απατηλά-ικανοποιητικά επίπεδα, της τάξεως πλησίον του 6% ετησίως. Αντιθέτως, η έρευνα της Graydon εστίασε σε ένα σύνολο 771.091 πραγματικών βελγικών επιχειρήσεων στις αρχές του τρέχοντος έτους.

### **7. Στρατηγικό ενεργειακό απόθεμα του Βελγίου**

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, το στρατηγικό ενεργειακό απόθεμα ασφαλείας του Βελγίου για τον προσεχή χειμώνα συμπληρώνεται σταδιακά, καθώς έχουν μέχρι στιγμής ληφθεί προσφορές συνολικής ισχύος 805 MW, εκ των οποίων λίγο άνω των 300 MW προέρχονται από εξοικονομήσεις κατά την

διαχείριση της ζήτησης (κατανάλωσης). Σημειώνουμε ότι η απαιτούμενη συνολική ισχύς του στρατηγικού αποθέματος προκειμένου να μην υπάρξουν προβλήματα στην ηλεκτροδότηση της χώρας τον προσεχή χειμώνα ανέρχεται σε 3.500 MW κατά τον Elia, τον διαχειριστή του βελγικού ηλεκτρικού δικτύου, εκ των οποίων τα 2.150 MW έχουν ήδη εξασφαλισθεί: τα 800 MW μέσω διατήρησης (μη παύσης λειτουργίας) υφιστάμενων ηλεκτροπαραγωγικών εγκαταστάσεων, τα 750 MW από την παλαιότερα επιτευχθείσα τριετή παράταση της λειτουργίας των θερμοηλεκτρικών σταθμών στις περιοχές Vilvorde και Seraing, και ακόμη 600 MW μέσω σχεδιαζόμενων μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας και ευελξίας της προσφοράς στις περιόδους αιχμής της κατανάλωσης. Στα τέλη Ιουνίου, το ομοσπονδιακό Υπουργείο Ενέργειας είχε εκτιμήσει σε 1.350 MW το ενεργειακό κενό που θα έπρεπε να καλυφθεί προκειμένου να χτιστεί επαρκές στρατηγικό ενεργειακό αποθεματικό εν όψει του προσεχούς χειμώνα<sup>9</sup>.

Οι ως άνω πρόσθετες προσφορές συνολικής ισχύος 805 MW, που έρχονται να καλύψουν μέρος του ανωτέρω ενεργειακού κενού, προέρχονται κυρίως από μεγάλους βιομηχανικούς χρήστες ενέργειας<sup>10</sup>, οι οποίοι προσφέρονται να αναστέλλουν –εφ’ όσον χρειαστεί και έναντι αντιτίμου- παραγωγικές τους λειτουργίες προκειμένου να εξισορροπούνται η προσφορά με την ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας σε περιόδους μεγάλης αιχμής της κατανάλωσης και ελλείψεων από την πλευρά της προσφοράς. Όπως προαναφέραμε, ισχύς λίγο άνω των 300 MW αναμένεται να εξασφαλισθεί από ανάλογα μέτρα εξοικονόμησης της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος από μικρότερους καταναλωτές, έναντι αποζημίωσης. Σημειωτέον ότι οι προσφορές για τον σχηματισμό του στρατηγικού ενεργειακού αποθεματικού και το ύψος των σχετικών με αυτές αποζημιώσεων τυγχάνουν εξέτασης

<sup>8</sup> Βλ. και παλαιότερες σχετικές αναφορές μας, και κυρίως αυτήν του άρθρου 5 ενημερωτικού δελτίου υπ’ αριθ. 70.

<sup>9</sup> Βλ. και σχετική πρόσφατη αναφορά μας σε άρθρο 3 ενημερωτικού δελτίου υπ’ αριθ. 96.

<sup>10</sup> Αλλά και από μικρομεσαίες παραγωγικές επιχειρήσεις.

και έγκρισης από την βελγική ρυθμιστική αρχή ενέργειας (CREG).

Ο βελγικός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης και σε πρόσθετες πρόσφατες προσφορές των ενεργειακών παρόχων Electrabel και EDF Luminus, συνολικής ισχύος 448 MW, που θα προέλθει από την χρονική μετάθεση της παύσης λειτουργίας 3 ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων. Οι νέες αυτές προσφορές προς συμπλήρωση του στρατηγικού ενεργειακού αποθέματος αξιολογούνται προς το παρόν από την CREG.

**ΠΗΓΕΣ:**

1. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου, ομοσπονδιακό Υπουργείο Οικονομικών (SPF Finances, <http://finances.belgium.be>): "Statistiques relatives aux recettes fiscales perçues par le pouvoir fédérale belge"
2. Βελγική Υπηρεσία Διαχείρισης Χρέους (Agence Belge de la Dette), δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
3. Χρηματιστήριο Βρυξελλών, δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
4. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
5. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου
6. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου, εταιρεία εμπορικών πληροφοριών Graydon
7. Δημοσιεύματα βελγικού οικονομικού Τύπου